FISICA GENERALE II PER CHIMICA E CHIMICA INDUSTRIALE
10/7/2001

1. Una sfera conduttrice di raggio R; = 4 cm ¢ carica positivamente con densita

. _10 i) . . . . . . .

superficiale 6, =107 C m™. Essa ¢ concentrica ad una distribuzione uniforme di
carica di raggio R, =8 cm, spessore trascurabile e densita superficiale .

a) Determinare ["espressione del campo elettrico in funzione di r per 0 <r < co,
b) Determinare I’analoga espressione del potenziale. assumendo nullo il
potenziale all’infinito.
¢) Calcolare per quale valore e segno di o5 1l campo elettrico si annulla per r > Ra:
calcolare per tale valore di 6, il potenziale della sfera conduttrice.
[Punteggio: 12/30]

2. Ai capi di un generatore di differenza di potenziale f = 9 V e resistenza interna
r=0.01 Q ¢ posta la serie di un interruttore | (inizialmente aperto), un'induttanza

L (inizialmente scarica) e una resistenza R = 0.1 Q. L'induttanza é costituita da un
solenoide di N=1000 spire uniformemente avvolte su un ¢ilindro vuoto di diametro
d = lcm e lunghezza x = 10 em. All'interno del cilindro si trova una piccola spira
circolare di resistenza R' = 0.05 Q e diametro d' = 2mm; il suo coefficiente di
autoinduzione L' & trascurabile e la sua normale & parallela all'asse del cilindro. Al
tempo t=0 viene chiuso l'interruttore I.

a) Quanto vale (in modulo) la corrente i che circola nel circuito principale al
tempo t = t1 = 6.22 x 107 sec ?

b) Quanto vale (in modulo) la corrente i che circola nel circuito principale al
tempo t =12 = 4.49 x 107 sec ?

¢) Quanto vale (in modulo) la corrente i' che circola nella piccola spira al
tempo t =tl =622 x 107 sec ?

d) Quanto vale (in modulo) la corrente 1' che circola nella piccola spira al
tempo t=t2 = 4.49 x 10~ sec ?

[Punteggio: 12/30]

3. Un interferometro alla Young in aria ha le due aperture a distanza a = 0.4 mm sulle
quali incide luce monocromatica. Si misura una separazione angolare tra frange
adiacenti (chiare oppure scure) ¢ = 0.8 mrad. 1l dispositivo viene poi immerso in
un fluido avente indice di rifrazione n = 1.25.

a) Calcolare la separazione angolare ¢'.

Poi si copre una delle due aperture con una pellicola trasparente di spessore s =
0.05 mm e si osserva uno slittamento del sistema di frange pari a 30 frange (chiare
oppure scure).

b) Calcolare I'indice di rifrazione della pellicola.
[Punteggio: 6/30]




Ao pore Ry Eoln=0O

4 44 _ R%Wf\ _
REv ¢R2 Bl = g 7 = v
1 - Rléréoo a(\") = R/\ld‘,\ + —R%,G.
’ Zo L co v

L8

2y v
I214 r<R N "\/;(ﬂ:f _,,[ — QA’G‘,H—RL 2, \2,‘0-4( E)
i 2

A

(&) Rydyveed Voin) = f () dr= RO ;‘31 6:- 4

. i<z %RZ-
O(_Y‘<QA ’“\fQC\(‘) - Ra + R4 - 124 0"4-(-i2q,0-2 R'} G‘A 4 '-">
t ‘ Rz )= _ &
" - 'Rf\ T4 - 2,26 A
V‘VQ({R“) - Sa ?4 E"L ‘ip
27T Lo diare
3 “ G-Ta = i / 8= 3 > eV = g <+ W (\M't‘ ‘F\d&u\ru
, - 4
% 27 M L e
5’: %ﬂ.‘&’ ;QW(M‘*%) _r\,-)w,\rc/
’X

f <
= we wm

(A) Am = A‘?oﬂ.: i(_,,sw-!’sr‘:>
a 2t

n! = n+_%,/,fsm—;

4,53




*ﬁc@ﬁu&?mmwiu;_i{kg_%}

R+r
@/b'\.lbo ’hﬂﬁ \YPA/MQ";KXO ! K/P)_ /lu1{4/{—)_ /[/l"N'P
1 / _/\/ 1 7 Ly
= X/R+r)
Zusto abbmiocto fceks Py » S'-7d e @B) = RADS!

R MR

_fefcﬁuf /IAQA\_MM*!T*H&»: = T Lo A r,e, é?, = ST
. ,, )

o £
2 et+vr

PMege) o [5 (1)

] I
Z NMSRY T 2 NJER/
0

-/
)
)
) O

7 1’ - A




